

„Антическая тамильская религиозно-философская литература” (составитель и переводчик А. М. Немировский) представляет собой значительную ценность с точки зрения изучения языкового наследия народов Индии. В соответствии с поставленной перед собой задачей составитель уделил подобранье яркие и содержательные отрывки из наиболее произведений религиозной тамильской литературы. Несмотря на недавнюю обновку, антическая отмечается некоторой и разнообразием текстов. Номинаций, более широки могла бы быть представлена винтуитская литература (например, отрывки из поэзии Тируулана Яльвара и Андайя); неизвестно было бы также дать образец христианского религиозного эпоса XVIII в. Бессхи (Вирааманунти). Представляется вполне справедливым, что параллель с шестью религиозными текстами в антическую винтуитскую литературу.

Первое сущее искажение доброусовестно, хорошо передает специфику погибшего и в то же время обладает несомненным литературным достоинствами. Следует, однако, отметить, что в целом ряде случаев ~~перевод~~ качество перевода снижено циничным буквализмом, злоупотреблением внутренними скобками и т. п. К более частным недостаткам относится отсутствие единобрачия в передаче некоторых философско-религиозных терминов и имен-эпитетов богов.

Ряд выражений вызывают пренебрежение. С нашей точки зрения, они совершенно несправданно перенасыщены тамильскими текстами. Некоторые пренебрежения <sup>также</sup> неизбежны в научном изложении (напр., пр. 18 к § 2, пр. 40 к § 5), но, с другой стороны, ~~так~~ более нелестно искажать, которые могут быть поняты неправильно или вообще не понять, остальность без пренебрежения. Так устанавливает смысл и понимание сущих идей в отрывке из грамматики Тирехаппивара (§ 2, III 5). Необходимо

даже применение, поясняющее, что пять видов ландшафта, 2  
о которых идет речь в начале, соответствуют пяти видам мо-  
бильной сказки, о <sup>которых</sup> ~~здесь~~ идет речь далее. Здесь же неизменноное  
применение, иллюстрирующие сказку Тамильского писателя  
с санскритским поэтическим трактатами о поэзии (ученичество  
Басими Эмасий; см. „Натъяшастру“), сборником японов Ива-  
ну и „Камасутрой“ (~~пять~~ виды брамов), грамматики Да-  
нини. В ряде случаев остается небольшое количество рели-  
гиозно-философские термины и символы, традиционные  
поэтические образы и наименования членов. Так, из-за отсут-  
ствия необходимых пояснений остается частично нерас-  
пространенное содержание и даже наложение гимна Сканде  
и Арунагири (§16).

Укаанные недостатки легко исправимы, и в целом же  
труд составителей и переводчика заслуживает высокое  
оценка. Незаметно, чтобы аналогия была издана  
в самые короткие сроки.

18/VII-59г.

А. Грицкер

РЕЦЕНЗИЯ  
на работу Пятигорского А.М. "Антология тамильской  
религиозно-философской литературы".

Работа представляет исключительный интерес тем, что это первая попытка попытки познакомить читателя с необычайно богатой древней тамильской литературой, сравнительно мало исследованной до настоящего времени. Книга содержит переводы, предисловие, введение, в котором автор объясняет цели и задачи своей работы, введения,лагающего общие вопросы подхода к изучению источников и краткую характеристику тех источников, переводы которых даны в антологии. Введение написано с большой эрудицией и прекрасным владением материала.

Очень удачен отбор произведений для перевода. Антология дает возможность читателю составить себе ясное представление о древней тамильской религиозно-философской литературе. Следует отметить, что большинство произведений появляется в переводах впервые, не говоря уже о русском языке, но и на западных языках эти произведения не переводились.

Качество перевода - высокое. Автор стремился держаться как можно ближе к тексту, но в тоже время ряд переводов является художественным.

В целом удачны примечания. Но в ряде мест имеется шершоватость стиля. Кроме того примечания следовало бы несколько расширить, что еще более облегчит понимание текста для читателей.

Приложение, содержащее образцы оригинальных текстов и словарь к ним, а также краткий грамматический комментарий, еще больше повышает ценность книги, так как оно является первой в нашей стране тамильской хрестоматией и может служить учебным пособием.

2.

Считаю, что работу необходимо опубликовать, так как она затрагивает совершенно новую для советского востоковедения область и представляет большой научный интерес.

21 июля 1959 г.

Фадеев.